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VOCABULAIRE ÉLÉMENTAIRE DE GÉNÉTIQUE

1) Un gène est une séquence d'acide désoxyribonucléique (ADN) qui spécifie un caractère.

2) On appelle allèles les différentes versions d'un même gène.
[Dans le cas du gène déterminant le groupe sanguin ABO, situé sur le chromosome 9 humain, l'un des allèles, A, code la présence de protéine A sur les globules rouges, un autre, B, la présence de protéine B, et un troisième allèle O, ne codant pas de protéine].

3) Un locus est un emplacement physique précis et invariable sur un chromosome où se situe un gène.

4) Le génotype est l'ensemble ou une partie donnée de la composition génétique (information génétique) d'un individu.

5) Le phénotype est l'ensemble des traits observables caractérisant un être vivant donné (ex: couleur des yeux, des cheveux...)
6) Un organisme est homozygote pour un gène quand il possède deux allèles identiques de ce gène sur un même locus pour chacun de ses chromosomes homologues.
7) Un organisme est hétérozygote pour un gène quand il possède deux allèles différents de ce gène sur un même locus pour chacun de ses chromosomes homologues.
8) Une cellule est diploïde lorsque les chromosomes qu'elle contient sont présents par paires (2n chromosomes)
9) Une cellule est haploïde lorsque les chromosomes qu'elle contient sont chacun en un seul exemplaire (n chromosomes)

10) L'allèle récessif d'un gène désigne un allèle qui ne s'exprime pas dans un génome qui contient un allèle dominant du même gène, c'est-à-dire, que L’allèle récessif seulement s’exprime sous condition qu’il soit présent en homozygotie. (Au contraire d'un allèle dominant, qui s’exprime avec la seule condition d’y être présent).
Exercice 1 : exemple de croisement où on considère un gène avec deux allèles, l'un dominant, l'autre récessif.

On considère le gène de la couleur du pelage de la souris. On suppose qu'il possède deux allèles :

– l'allèle b codant pour la couleur blanche

– l'allèle B codant pour la couleur grise.

Les souris blanches et grises utilisées pour obtenir la génération F1 sont de lignée pures

Or les individus d'une lignée pure sont homozygotes pour le caractère considérés.

Donc les souris grises sont de génotype (B//B) et les souris blanches (b//b).

Les souris grises produisent un seul type de gamètes (B/) et les souris blanches ne produisent que des gamètes de génotype (b/).

Les individus F1 sont issus de l'union aléatoire des gamètes des souris blanches de génotype (b/) et des gamètes des souris grises de génotype (B/)

Les individus de F1 de couleur grise ont donc pour génotype (B//b) et on déduit que l'allèle B est dominant par rapport à b.

Les individus de F1 produisent deux types de gamètes équiprobables : (b/) et (B/).

La fécondation consiste à la rencontre aléatoire de 2 gamètes.

Echiquier de croisements des gamètes des individus F1 (4 cases pour les génotypes de F2)

	Gamètes produits par F1
	(B/) (1/2)
	(b/) (1/2)

	(B/) (1/2)
	(1/4) (B//B)
	(1/4) (B//b)

	(b/) (1/2)
	(1/4) (B//b)
	(1/4) (b//b)


En F2, on obtient donc les résultats théoriques suivants : ¼ de souris blanches (b//b), et ¾ de souris grises (génotypes (B//B) ou (B//b)). Cela correspond aux résultats observés. On valide l'hypothèse que la couleur du pelage est déterminée par un gène avec deux allèles, l'un dominant et l'autre récessif.

Retenir que :

Lors de l'étude d'un caractère, si on obtient deux phénotypes en proportions ¼ et ¾ en F2 issue du croisement de F1XF1, pensez à l'hypothèse d'un caractère codé par un gène avec deux allèles, l'un dominant, l'autre récessif.
Exercices :

1.
Lors de croisements de pois lisses avec des pois ridés, on obtient à la première génération (F1) 100 % de pois lisses. 

Le croisement entre pois F1 donne 733 pois lisses et 267 pois ridés. 

Cette proportion est-elle conforme à celle prédite par les lois de Mendel ?  

2.
Le croisement d'une souris à yeux rouges avec une souris à yeux blancs donne en F1 100 % de souris à yeux rouges. 

Le croisement de deux souris F1 donne 36 souris à yeux rouges et 13 à yeux blancs. 

Analysez cette descendance. 

Le croisement d'une souris à oreilles longues avec une souris à oreilles courtes donne en F1 12 souris à oreilles longues et 10 souris à oreilles courtes. 

Le croisement de deux souris F1 à oreilles longues donne en F2 36 souris à oreilles longues et 13 à oreilles courtes. Analysez cette descendance.  

3.
Le croisement d'une plante à fleurs bleues avec une plante à fleurs blanches donne en F1 toutes plantes à fleurs bleu pâle. 

Si l'on croise deux plantes à fleurs bleu pâle de F1, on obtient en F2 : 

27 bleues, 49 bleu pâle et 24 blanches. 

Analysez cette descendance.  

4.
Le croisement d'un individu de groupe sanguin A avec un autre de groupe B donne en F1 tous individus AB. 

Le croisement (F2) de deux individus du groupe AB (F1) donne 2 individus de groupe 

A, 4 de groupe AB et 1 de groupe B 

Quelles conclusions pouvez-vous tirer de ces résultats ?  

5.
Le croisement d'un individu de groupe sanguin A avec un autre de groupe B donne 2 individus A, 3 AB, 1 B et 2 O Analysez ces résultats.  

6.
Le croisement d'une souris sans queue avec une souris normale donne, en F1, 10 souris sans queue et 9 normales. 

Le croisement subséquent de deux souris sans queue (F1) donne, en F2, 10 souris normales, 21 sans queues et 9 souris mortes. Analysez les résultats.  

7.
Le croisement de deux drosophiles à yeux rouges donne, en F1, 50 femelles à yeux rouges, 25 mâles à yeux rouges et 25 mâles à yeux blancs. 

Lorsqu'on croise des mâles à yeux blancs (F1) avec des femelles à yeux rouges (F1), 52 croisements donnent 30 mâles yeux rouges et 33 femelles yeux rouges. 48 croisements donnent 22 mâles yeux rouges, 24 femelles yeux rouges, 21 mâles yeux blancs et 23 femelles yeux blancs Analysez ces résultats.  

8.
Dans une cage, on place un couple de souris. La femelle a le pelage noir, le mâle, le pelage brun. 

Dans une seconde cage, on place un autre couple qui présente les même phénotypes (femelle noire, mâle brun). Sur plusieurs portées on obtient dans la première cage 12 souris noires et 10 brunes, dans la seconde 35 souris noires. Que peut-on en conclure sur la transmission du caractère couleur du pelage de ces souris ? 

Quel est le génotype des parents dans les deux cas ? 

9.
Le croisement d’un Cobaye noir avec un Cobaye albinos a donné 12 petits de couleur noire. Lorsqu’on a croisé l’albinos avec un autre individu noir, on a obtenu 7 individus noirs et 5 individus albinos.  

Quelle est la meilleure explication génétique de cette situation ?  Donnez les génotypes des parents, des gamètes et des petits.  

10.
Un Coq aux plumes grises est accouplé à une Poule possédant le même phénotype. Parmi les petits, 15 sont gris, 6 sont noirs et 8 sont blancs.  

Comment expliquer le plus simplement possible la transmission de ces couleurs chez les poussins ?  

Quelle descendance peut-on prévoir si le Coq gris est accouplé à une Poule noire ?  

11.
Chez certaines fleurs, une souche de lignée pure à fleurs rouges ne donne que des fleurs roses si on la croise avec une souche à fleurs blanches : RR (rouge)  x  rr (blanc)   →  Rr (rose).  

Si la transmission de la position des fleurs s’effectue de la même manière que chez le Pois (voir le problème 1), quelles seront les proportions des génotypes et des phénotypes de la génération issue du croisement suivant : axiale-rouge (lignée pure)  x  terminale-blanche ?  

Quelles seront les proportions dans la génération F2 ?  

